

上海“小作家”优秀作品选登

上海
小作家

“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。”学生们笔下所映出的美好世界，成为了成长过程中最美好的见证。为了给“小作家”们提供一个展示自己的平台，我们挑选了一些优秀中小學生作品进行刊登。让我们从学生们的字里行间“走进”他们的内心、拥抱他们的梦想、陪伴他们走向美好未来。欢迎投稿，投稿邮箱：(021)52920017。

有一种甜

华师大二附中紫竹双语学校 七(1)班 金之濂

绘制自然笔记

上海市蒙山中学 初一(3)班 景乐一

甜，通常被人们当做一种味觉上的体验，与“苦”相对。通常甜食可以分泌多巴胺，令人产生愉悦的感觉。它可以是你心烦意乱时家人或朋友对你的鼓励，可以是站在大舞台上迎着聚光灯和观众掌声获取的奖杯与自豪，可以是看到一颗露珠从叶子上掉落的沁凉，可以是清晨第一束光穿过指缝的温暖瞬间。

在我心里，总有那个人的身影，想起与她共度的时光，是甜，永不会厌倦的甜。

记得是炎热的夏天，家里几乎整天开着空调，知了的叫声格外响亮，从阳台处望去，大路上冷冷清清的，如果有行人，必定是打着遮阳伞或是吃着冰冰凉凉的雪糕，书桌上的作业还有一半没有做完，由于自己主人懒散的性子被堆得乱七八糟，如果稍有不慎就会把文具散了一地，这样的一天，让人很难高兴起来。

而这堆作业的主人——我，正坐在客厅写作文，左思右想都没有灵感。这种时候，做个白日梦来逃避写作文，是再合适不过了，我望着电脑，思绪渐渐飘远了……

我有一个闺蜜好友，小辰。小辰的暑假作业光是卷子就有几十套，

难度也很大。小辰还有许多补习班，业数、游泳、羽毛球、编程、跳舞……比起她，我似乎很幸福，幸福得有些过了，每天写写作业，看看电视，翻翻书，在床上躺上那么几个小时，一天就那么过去了。离开学的日子只有一个月都不到了，我依旧过着那悠闲但有点无聊乏味的日子，同学们都很忙，我仿佛是很难找到漫长假日中的乐趣。

到了下午，知了叫得更厉害了，我好不容易把作文写完了，是我冥思苦想熬出来的。

我们家门铃响了起来，伴随着有节奏的敲门声，小辰站在我们家门口。经她说明，我得知今天是她的生日，爸妈又正好要开会，所以同意她和我玩一个小时。

外面很热，但我们还是来到了户外。

小区野猫懒得坐在外面人讨食吃，一只只都躲在车子底下乘凉，车子一开动，便“喵喵”一声尖叫，迅速钻到另外一辆车下，我们来到小时经常一起玩的广场。虽叫广场，实际只是一席布满凌霄花的地方罢了，稍有不慎就会被蚊虫叮咬，小时候也没什么事情可做，尽把那一小块天地作为我们的秘密基地，沿着小溪，踩着溪中央的石头，抓蝌蚪，

逗青蛙，把蝌蚪捉去了，却又放生，就这样来来回回，丝毫不厌烦。

有时还爬上花架，各式各样的蝴蝶，特别是玉带凤蝶和菜粉蝶，尤为的多，乘它们不注意，轻轻伸出手去，捏住蝴蝶的翅膀，小时候力气还不小，蝴蝶很快就逃走了，只留下一手的彩色粉末。

凌霄花下，我们赛跑，骑自行车，打牌……

现在，我们长大了，回忆起这段往事，不禁笑我们小时候的幼稚可笑，又怀念那时候的纯真。

我和辰辰坐在凌霄花下，依旧是蝴蝶飞来飞去，依旧是炎热的夏季。

“我们去抓蝴蝶吧！”

“好啊！”

时光流走了，我们可能都变了，但不变的是我们之间的友谊。我心里仿佛有一股暖流，有一种说不出的甜，永不腻的甜。

回到家，我看着电脑屏幕，突然来了灵感。我坐在电脑前，飞快地打起了字。

这次的感觉不同，是我自发而写，并不是为了学校布置的要求，无需苦思冥想，文字们都想赶集似的，一个个从我的脑子里进现。

也许，写作的初衷就是如此吧……

“自然笔记啊，我对植物还是有所了解的，没问题的！”听到老师让我在假期里参加自然笔记创作比赛，我爽快地答应了。

我来到了校园，走走看看。很快，一株紫叶李映入眼帘。纵横交错的枝条肆意伸展着，上面缀满了一个个大小不一的紫色叶片。七月的阳光倾泻下来，把那叶片照得脉络分明，如一幅画一样。而且，这树上竟然有一个鸟窝。嗯，不错，若是把这株紫叶李画下来的话，肯定很有特色，就是这个了！

回到家，我拿出白纸和几支荧光笔、记号笔。用记号笔粗的一头，在白纸的正下方画了一个粗壮的树干，紧接着在树干左右画了好几根树枝，在树干和树枝的内部，我又用记号笔细的一头，添上了一些线条，再在细枝条的上下画了许许多多的叶片，每一个叶片都大小不一，有着清晰的叶脉，叶片层层叠叠，显得很有层次感。然后拿出一根棕色荧光笔，给树枝和树干上色，尤其在画了线条的地方，还加深了一些。再给这些叶片挨个儿用紫色的荧光笔上了色；上完了色，当然也没有忘记鸟窝，我在一个树枝和树枝之间的空隙里画上了一个它。画完之后，我再写上了日期：7月10日。大功告成！我心里有些小得意。

不过总感觉缺了点什么，好像单调了些。对了，我可以画一点花，还可以画一些鸟蛋。说干就干，我拿出记号笔，用细的一头在鸟窝里画了几个鸟蛋；接着，再在每一个树枝上画上几个花朵。嗯，挺好看的，紫色的叶子配上粉红色的花朵，十分般配。这才好看嘛！

我把画完的画拿给爸爸看，心中还有几分得意。爸爸看了看，也夸了我一番。突然，爸爸看着画上的花，疑惑地问道：“紫叶李的花期不是在三月份左右吗？现在是七月份，你确定你去的时候看到花了呢？”

我愣了一下，随即不以为然地说：“好像没看到花，但是加上花朵不是更好看吗！”

“那可不行，你画的可是自然笔记，要实事求是，不能随随便便就好了。”爸爸眉头紧皱着道，“还有，你确定看到鸟蛋了吗？”

我低下了头，轻声说道：“没有……”爸爸语重心长地对我说：“你看那些科学家们，每一个在描述所观察到的内容时，都是实事求是的。你还记得你小时候看过的法布尔的《昆虫记》吗？他所介绍昆虫的特性哪一个不是经过认真考证过的？袁隆平研究杂交水稻，屠呦呦发现青蒿素，中国航天员进入自己的空间站，哪一项成功不在于实事求是的精神？不仅科学是这样，各行各业都是这样——认真严谨，实事求是。”

我听了之后，羞愧不已。是啊！如果没有认真严谨的科学态度，怎么会有那么多著名的研究成果；如果没有实事求是的科学精神，怎么会有那么多让我们的生活更加便利的新科技？绘制自然笔记是如此，我们的学习、工作和生活亦是如此。做事情不能自以为是，想怎么做就怎么做，要经过仔细观察，本着实事求是的态度去做，否则很容易会“画蛇添足”，甚至会酿成大错。

于是，我拿起笔，重新画了起来……

我在致远这一年

上海市奉贤区致远高级中学 高二(10)班 钟张幸子

盛夏的日子，蓝天拥抱着白云。我在绿荫葱郁的致远高中的小花园里，闻着草地与泥土的气息，不由想起刚来致远的那个夏天。

回首一年高中生活，一切仿佛还在眼前，感觉不再陌生，初来时的紧张、懵懂，停在了心里。经过一年的学习生活，让我深深爱上了致远高中。

这一年，最让我感到幸运的是成为了团委学生会的一员。回想起在学生会工作、生活的点点滴滴不由地就会产生很多感慨。从刚刚进校时的无比兴奋到初知团委学生会

的向往，从参加面试的紧张到刚刚成功加入的激动，从第一次参加竞选的彷徨到参加学代会的自豪，从刚刚开展学生会工作的茫然到现在游刃有余得心应手，我就是这样一步一步走过了在致远的一年。

在团委学生会这个大家庭里，我受益匪浅，真真切切学到很多东西，也得到了充分锻炼，真正地懂得了集体观念和协作精神的重要。作为组织部的一员，我负责团员入团仪式；每个月按时检查黑板报；策划每周升旗仪式，从活动流程到主持稿，再到参与者的选取都亲自完成

……我积极参加各种校园活动，比如校园美食节、运动会、育心节，参与其中，体会了协作的重要性，增强了集体的观念，同时还让我的组织能力得到了提高。

“使人成熟的，并不是岁月，而是经历”。窗外日光弹指过，席间花影座前移。致远的这一年，我感受着学校赋予我们致远学子的精彩和美好。我的高中生活已启航一年，奋斗、激情、活力是行进的主旋律。愿我们如学校雕塑“铸”一样“扶摇直上，奋发向上”，努力学习，珍惜校园生活，奏响人生美妙的乐章。

有一种甜叫心中的热爱

上海市风华初级中学 六(5)班 毛若菲

“名公绎思挥彩笔，驱山走海置眼前。”我想，绘画，或许不只让我们眼前一亮，还能慰藉心灵，给我一丝甜头，让我更加热爱生活。

春日阳光穿过绿叶，温柔地洒在地面，教学楼旁的那棵松树枝干遒劲，叶片细密，正是在那幢楼里的那个小画室，我完成了自己的第一幅水彩。

坐在木制的小板凳上，望着画架，我跟着老师的讲解，兴奋地开始临摹一幅春日早晨的水彩。我握着铅笔，轻轻勾勒出略显青涩的线条，打完线稿后，老师帮我改了改。之后我又提起画笔，抹上浅色的颜料，在各个地方认真地铺了一层，再抹上深色的颜料。大致颜色涂完后，我又拿出细头画笔，轻轻地用笔尖蘸了蘸颜料，涂好了细节，又在层次感不强的地方反复修改打磨。最后，我用丙烯点了高光，一幅栩栩如生的画作就完成了，成品居然出乎意料的好，让我品到一丝甜味，这燃起了我对水粉的兴趣。

学水粉九个月后，我已陆陆续续地画出了数十张水粉，有春日的

云，夏日的雨，秋日的夜，冬日的梅……在一次学校举行画展的前两天，我提交了一幅《蒹葭苍苍》图，画展那天，同学们用爱心贴纸为喜欢的作品点赞，我走在人群中，看见自己的作品被同学们陆陆续续地贴上爱心贴纸，十分愉悦。当我得知我的水彩得到了最高赞数51个时，我心中不禁感到美滋滋的。

又一个春秋过后，在那个异常宁静的夜晚，伴着朦胧的夜色，清凉的夜风，我轻轻吸了口气，似乎有淡淡的花香，隔着窗户看见星辰映在池塘里，我不禁拿出水彩开始创作。细致地把背景画完后，画几棵槐树，最后我用黑色颜料画上几堆草丛的影子，又经过不断地改动，一副唯美的水彩就画好了，仔细欣赏着自己的画，搭配窗外银色的月光，又想起一年前刚学水粉和那次画展的情景，我感觉到一种甜，悠远而又沁人心脾。

水粉是我心中的热爱，给我带来了许多甜，让我懂得当喜爱有了坚持后，就会有收获！让我们尝试不同的方式去表达自己，去热爱生活，品尝独特的甜。

我，不平凡

复旦附中国际部 初一B班 商楚熠

我的人生就是平凡的人生：每天起床，刷牙洗脸，外公送我去上学，平淡无奇地度过一段上学时光，回家吃完晚饭，写完作业，洗个澡，就睡觉了。每天似乎都过着一模一样的生活，无聊且平凡。

有时候也会思考我的人生到底是什么？思考许久，但是依然没有答案。上了初中，我的思想变得有一点点个性了。每个个体，在人生的这个阶段，犹如玫瑰一样绽放开来，我还是在思考那个问题“我的人生到底是什么？”，我还是没有找到这个问题的答案。

一个百无聊赖的傍晚，在找东西的时候，发现了我的小学年册，翻到了评语那一页的时候，我看见了老师对我的评价，看似没有什么特殊的，就是一些“同学们都信任你，

喜欢你乐于助人的性格”“你是我的好帮手”之类的话。

我突然想看看老师对其他同学的评语。找了几个跟我关系很好的同学，让他们把年册评语那一页拍给我。

看了别人的评语，我发现每个人的评语都不一样，老师发现了每个人的不同，而我的不同是“乐于助人”。

我想起了我小学毕业典礼的场景。

毕业典礼的午饭过后，我看见父母和班主任一起从教学楼走出来，他们愉快地聊着天，我的父亲更是露出了以往不常见的笑容，我的母亲脸上挂着跟平时一样的微笑，可是又有点不一样，这次的微笑似乎比平常的微笑更加快乐，似乎还

有点感激的情感。

晚上我问了爸爸班主任到底跟你们说了什么。

“她说你是一个好孩子，你喜欢帮助别人，不管是谁，只要不触碰你的底线，你都会帮助别人。你还会引导别人，不管在哪里，只要有你的带领，就没问题。”

今天，我再想想父母当时的话和那天独有的微笑，再比较一下别人的评语，我想，虽然我不是班上成绩最好的，但是，我确实是最愿意帮助别人的人之一，这也许就是我的独特之处吧，他们也是为我的这个特点而自豪。这也是一种特有的人生意义吧！

或许，每个人的人生都是平凡的，但是每个人都有自己特殊的一面，我会好好保持我的“不平凡”。